
ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIV, 2013                                                                                        311 

 
CONSERVAREA PREVENTIVĂ A BUNURILOR CULTURALE 

ARHEOLOGICE ÎN DEPOZITUL MUZEULUI DE ISTORIE BRAŞOV 
 

Felicia ZÂRNOVAN∗∗∗∗ 
 
Cuvinte-cheie: Muzeul de Istorie Braşov, depozitul de arheologie, conservare 
preventivă 
Keywords: Museum of History Braşov, archeology deposit, preventive 
conservation 
 
Abstract: The Museum deposit is a very important place because most of the 
collection is preserved here. The materials from which they are formed the 
cultural goods of the collection are inorganic in nature archaeological 
materials (the world of metals and minerals). The main responsibility of a 
conservatory is the enforcement of protective measures against all factors that 
induce degradation processes of the stored cultural goods. There is no 
universal consitions, but conditions adapted collections and set according to 
specific requirements and possibilities. 
 
 
DEPOZITUL DE ARHEOLOGIE 
 
Prezentarea depozitului de arheologie 
Depozitul se găseşte la subsolul clădirii de pe str. Nicolae Bălcescu nr. 67, 

lângă toate depozitele şi laboratoarele de restaurare ale muzeului. Clădirea a fost 
ridicată în anul 1909 ca închisoare pe lângă Tribunalul Braşov. FuncŃionează în acest 
scop până în anul 1957 când devine  cămin studenŃesc. Din anul 1986 este 
transformată în sediul administrativ al Muzeului JudeŃean de Istorie şi sediul Oficiului 
JudeŃean pentru Patrimoniul Cultural NaŃional. 

Clădirea este formată din două aripi perpendiculare una pe cealaltă: 
   - una paralelă cu strada Nicolae Bălcescu – cu demisol, parter şi două nivele; 
   - una perpendiculară pe axul străzii – cu subsol, parter şi trei nivele. 
  Aceste aripi adăpostesc, la toate nivelele, depozite cu obiecte din patrimoniul 

muzeelor de artă, istorie şi etnografie. Aici se aflau celulele pentru deŃinuŃi; de 
dimensiuni mici - în general 2/4, dispuse de o parte şi de alta a unui hol longitudinal, 
cu ferestre la cele două capete. 

Intrarea se află la 3 m sub nivelul actual de călcare al trotuarului limitrof 
clădirii. 

SuprafaŃa subsolului este despărŃit în două încăperi mari împărŃite parŃial de 
ziduri de rezistenŃă care sprijină celulele clădirii propriu-zise.  

Zidăria este executată cu mortar de ciment, iar pardoseala este din şapă de 
ciment. 

                                                 
∗ Conservator, Muzeul de Istorie Braşov 
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Ventilare – ferestre în partea superioară a fiecărei nişe. Ferestrele au grile 

metalice care sunt dublate cu sită metalică pentru a evita spargerea geamurilor, 
ferestrele fiind din  exterior la circa 30 cm de nivelul solului şi a trotuarului. 

InstalaŃii:     
- de iluminat, cu tuburi fluorescente; 
- antifurt – grile şi uşi de acces metalice; 
- gaz metan -  în  sala a II-a spaŃiului destinat depozitului; 
- senzori antifurt şi de semnalizare a incendiilor.736 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Planul depozitului de arheologie 

 
MEDIUL AMBIANT AL COLECłIEI 
 
O condiŃie necesară este cunoaşterea mediului ambiant al colecŃiei. 
Factorii implicaŃi în degradarea bunurilor culturale nu sunt prea numeroşi: (1) 

factorii naturali ai mediului ambiant, (2) factorii biologici, (3) factorul uman, (4) 
incendiile, (5) cataclismele –cutremure, inundaŃii etc. 

Dintre toŃi factorii care induc degradarea bunurilor culturale,  factorii de 
mediu sunt cei mai dăunători. Ei determină cea mai mare parte a formelor de 
degradare. Caracterul lor profund dăunător derivă şi din faptul că aceşti factori sunt o 
prezenŃă permanentă a mediului în care se află bunurile culturale. Neputând fi, din 
varii motive, eliminaŃi din mediul bunurilor vor exista astfel procese de degradare. 

                                                 
736 Lucica Szasz, „Propunere de reorganizare a depozitului de arheologie”, Cumidava” XXII – XXIV, 
Braşov, 1998 – 2000.   
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 Reducerea acestor efecte va depinde de măsurile pe care le vom aplica pentru 
controlul lor. 

Crearea unor condiŃii climatice optime în interiorul depozitului presupune 
patru etape: 

Prima etapă constă în măsurarea valorilor de temperatură şi umiditate în 
vederea evaluării modificărilor ce trebuie aduse mediului ambiant; 

A doua etapă presupune studierea colecŃiei, a materialelor şi a clădirii în 
scopul adaptării condiŃiilor în funcŃie de exigenŃele impuse de acestea; 

A treia etapă implică instalarea unei aparaturi specifice, nu neapărat 
costisitoare, dar necesară pentru a asigura stabilitatea temperaturii şi a cotei de 
umiditate relativă; 

A patra etapă impune adoptarea unei anumite mentalităŃi şi dobândirea unor 
reflexe în activitatea zilnică care, pe termen scurt, pot părea inutile şi plictisitoare, 
însă acestea sunt singurele care pot asigura durabilitatea colecŃiilor unui muzeu. 

 
Mijloace şi modalităŃi de control a factorilor microclimatici 

 
Controlul umidităŃii şi temperaturii în depozitul colecŃiei de arheologie, se 

efectuează prin înregistrări făcute cu ajutorul a trei termohigrografe digitale în trei 
încăperi: Sala I }metal şi aliaje~; Sala II (ceramică); Sala III (material propus pentru 
restaurare); care îmi permit să cunosc cu destulă precizie valorile acestora. 
Termohigrografele digitale (Data Logger) folosite in depozitul luat în studiu, au rol de 
a indica valorile umidităŃii şi temperaturii între două citiri. Ele indică eficienŃa 
măsurilor de prezervare anterioare, iar într-un timp îndelungat, tiparele pot fi 
semnificative pentru deciziile de viitor }corectarea anomaliilor constatate). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Termohigrograf digital 
    (Data Logger) 

 
 

Amplasarea aparatelor de înregistrare au loc în interiorul unui modul. De 
subliniat este faptul că nu s-au amplasat în dreptul uşilor. Citirea este făcută la 
sfârşitul intervalului de timp, după descărcarea datelor în calculator cu softuri 
specializate. 

Pentru exemplificare, voi prezenta câte un grafic, rezultat în urma 
măsurătorilor de microclimat efectuat în sălile depozitului de arheologie. 
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Valorile umidităŃii şi temperaturii 
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Studierea factorilor microclimatici pe tipuri de materiale 
Materialele din care sunt constituite bunurile culturale ale colecŃiei sunt 

materiale de  natură anorganică (lumea metalelor şi a mineralelor). U.R. insuficientă 
nu creează probleme materialelor de natură anorganică - metale, piatră etc. - deoarece 
acestea nu sunt higroscopice. Pentru metale, spre exemplu, aerul uscat reprezintă 
mediul ideal de păstrare cunoscând că umiditatea este implicată în mod direct în 
procesele de coroziune. În consecinŃă, în absenŃa umidităŃii, aceste procese nu mai pot 
avea loc. 

Metalele şi aliaje:   
Umiditate relativă – temperatură – lumină: 
- umiditate relativă: între 0% şi 40%; 
- temperatură: influenŃă redusă asupra metalelor; 
- lumină: sensibilitate la o cantitate de lumină neglijabilă. 
Metalele şi aliajele nu prezintă nici o sensibilitate la infestări; 
PoluanŃii în stare solidă (praful) şi poluanŃii gazoşi declanşează sau 

accelerează coroziunea. 
Ceramica: fiind materie anorganică, este mai puŃin sensibilă la climat şi la 

lumină când se află în stare bună de conservare. Atunci când prezintă semne vizibile 
de exudaŃie sau fisuri, ceramica este fragilă şi prin urmare, se aplică alte norme. 

Umiditate relativă – temperatură – lumină: 
- umiditatea relativă:  cuprinsă între 40% şi 60%; 
- temperatură: în jur de 20° C; 
- lumina: ceramica este foarte puŃin sensibilă la lumină; 
- temperatura ridicată: ceramica devine rigidă şi are tendinŃa să se macine în 

timpul manipulărilor; 
- scăderile bruşte de temperatură: spargeri şi fisurări; 
- apa provoacă deformări. 
Uneori, ceramica conŃine săruri (ceramica descoperită în cadrul căutărilor 

arheologice, oale de noapte) care pot determina unele reacŃii ale obiectului faŃă de 
variaŃiile umidităŃii relative: fenomene de disoluŃie şi recristalizare care pot îndepărta 
glazura de pe ceramică, iar suprafeŃele nevitrifiate se coşcovesc, de unde rezultă şi 
importanŃa menŃinerii unei U.R. stabile.  

Sticla: este, la fel ca şi ceramica, un material anorganic. Este alcătuită din 
siliciu, fondanŃi şi coloranŃi. Îmbătrânirea sticlei depinde în cea mai mare parte de 
calitatea fabricării sale. Sticla arheologică este mai fragilă decât sticla modernă. 

Umiditate relativă – temperatură – luminozitate: 
- umiditate relativă: între 40% şi 50%; 
- temperatură: în jur de 20°C; 
- lumină: a nu se expune la lumina solară. 
- U.R. ridicată: sticla absoarbe umiditatea, formându-se la suprafaŃa ei o 

peliculă invizibilă  şi nişte pete alburii; 
- U.R. scăzută: apariŃia fenomenului „transpiraŃiei” sticlei. 
- variaŃii de temperatură: dilatări şi contracŃii ale sticlei; în timp, apariŃia unor 

crăpături şi fisuri. Sticlele incolore care conŃin decolorant prezintă o sensibilitate la 
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razele UV. O expunere prea puternică la razele solare determină o schimbare a culorii 
spre violet. 737 

Concluzii 
Valorile graficelor ne arată reducerea şi menŃinerea stabilă a umidităŃii. 
Această reducere a U.R. până la 25-30% reprezintă un avantaj mare, dacă 

avem în vedere principiul: mai puŃine molecule de apă – mai puŃine reacŃii/procese 
chimice,  fapt care induce scăderea ratei proceselor chimice iar aceasta prelungirea 
semnificativă a duratei lor de viaŃă. E adevărat, diferenŃa între 50% şi 30%  nu pare 
prea mare însă trebuie să Ńinem seama de o altă particularitate a unor procese naturale: 
efectele creşterii/scăderii concentraŃiilor de umiditate sau de temperatură este 
exponenŃial. Deci orice reducere posibilă a concentraŃiei umidităŃii are efecte pozitive 
pentru că prelungeşte durata de viaŃă a bunurilor amânând astfel deznodământul 
reîntoarcerii lor la stadiul de haos. 

Din toate acestea rezultă că Ireversibilitatea proceselor chimice din mediul 
bunurilor culturale motivează primatul conservării preventive în raport cu oricare 
alte modalităŃi de ocrotire. În consecinŃă ocrotirea patrimoniului obligă să se acŃioneze 
asupra factorilor de reacŃie şi de activare pentru a reduce astfel efectele acestora.738 

 
Depozitarea  metalelor (Sala IV) 
Sistemul de depozitare este sub forma de rafturi din schelet metalic, din perete 

care nu sunt supuse vibraŃiilor sau trepidaŃiilor, ancorate de elementele de structură ale 
clădirii. 

Picioarele rafturilor au puncte de inserŃie a poliŃelor la distanŃă de 15 cm, 
poliŃele din pal, putând fi montate la distanŃe variabile, în funcŃie de mărimea cutiilor 
în care se află piesele din colecŃie (fragmente) şi a pieselor întregi şi întregite. Cutii 
din polipropilenă, cu posibilitate încuiere şi stivuire, dimensiunile cutiilor sunt 
adaptate la poliŃe. Fiecare obiect de metal este introdus într-un  plic din hârtie tratată  
cu inhibitori volatili de coroziune, plicuri confecŃionate prin plierea şi împăturirea 
hârtiei după dimensiunea şi forma piesei. Întotdeauna doar pe faŃa plicului s-a înscris 
numărul unic de inventar al obiectului depozitat. Pentru împiedicarea manipulărilor 
inutile a obiectelor şi evitarea apariŃiei uzurii funcŃionale în funcŃie de context cutiile 
de ambalare au fost compartimentate cu ajutorul separatoarelor longitudinale sau 
transversale, plasând o etichetă suplimentară, la vedere, astfel încât atunci când trebuie 
să identificăm obiectul să nu mai fim nevoiŃi să-l căutăm in toată cutia, să-l desfacem 
şi să-l întoarcem etc.  Regăsirea obiectelor se face relativ uşor: numărul de inventar al 
fiecărei piese se scrie pe o foaie de hârtie (introdusă in  plicul port-document lipit pe 
partea exterioară a cutiei) în poziŃia pe care o are obiectul în cutie.  

Pentru obiectele mai sensibile, fragile şi frecvent utilizate, care nu pot fi 
suprapuse le protejăm suprafeŃele prin folosirea unor mape din polipropilenă, închise. 

                                                 
3 Adriana Ioniuc, Bazele Muzeologiei şi Conservării Preventive a Patrimoniului NaŃional Cultural 
Religios, Ed. Trinitas, Iaşi, 2005, pp. 151.   
738 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, EdiŃia a IV- a revizuită şi adăugită, 
   ed. Dan Mărgărit.- Tărgovişte: Cetatea de Scaun,2010. 
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Obiectul se aşează în poziŃia "întins, în poziŃie de repaos" pe cea mai mare din 

laturile sale în locul stabilit, după numărul de inventar, prin cropuirea plăcii de 
polistiren după fotografia şi dimensiunile din fişa de conservare. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diferite faze de ambalare a bunurilor culturale din metal 

 
Manipularea şi întreŃinerea obiectelor din metal 
Acest capitol ar trebui precedat de un motto: „Cu cât obiectele de muzeu vor fi 

manipulate mai puŃin, cu atât vor trăi mai mult”! 
- Manipularea obiectelor metalice necesită folosirea unor mănuşi curate din 

bumbac sau din latex, deoarece degetele transpiră, degajă săruri, acizi şi 
grăsimi susceptibile să provoace coroziunea metalului. 

- A  nu se lustrui: lustruirea măreşte uzura şi accelerează prin urmare 
coroziunea, iar dacă lustruirea este inevitabilă, trebuie să fim foarte atenŃi 
la produsele folosite şi la uzură. 

-      A nu se îndrepta metalele, deoarece se pot rupe. 
 
Depozitarea ceramicii (Sala III) 
Obiectele din ceramică se sparg uşor, trebuie aşadar să le protejăm de daunele 

fizice. 
Sistemul de depozitare, este sub aceiaşi forma, rafturi din schelet metalic, din 

perete care nu sunt supuse vibraŃiilor sau trepidaŃiilor, ancorate de elementele de 
structură ale clădirii.. Picioarele rafturilor au puncte de inserŃie a poliŃelor la distanŃă 
de 15 cm, poliŃele din pal, putând fi montate la distanŃe variabile, în funcŃie de 
mărimea obiectelor întregi, întregite şi cutiilor în care se află piesele fragmentare. 
Cutiile au dimensiuni adaptate la poliŃe. Obiectele se Ńin la adăpost de praf, se acoperă 
cu un material amortizor precum spuma de polietilenă.   

Obiectele tridimensionale nu sunt aşezate prin suprapunere. Ele sunt aşezate 
prin alăturare, în şiruri, numărul lor depinzând, în acest caz, de câte obiecte încap pe o 
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unitate modulară de o anumită dimensiune. Numărul vaselor care se pot aşeza pe o 
unitate modulară de 0,85 m - 0,70 m, va depinde de diametrele vaselor respective care 
sunt diferite. 

Obiectele fragmentare sunt depozitate în cutii, fiecare fragment este 
împachetat în hârtie neutră (pH-ul = 7), pe care s-a înscris numărul unic de inventar al 
obiectului depozitat. Pentru împiedicarea manipulărilor inutile a obiectelor şi evitarea 
apariŃiei uzurii funcŃionale în funcŃie de context cutiile de ambalare au fost 
compartimentate cu ajutorul separatoarelor longitudinale sau transversale, plasând o 
etichetă suplimentară, la vedere, astfel încât atunci când trebuie să identificăm obiectul 
să nu mai fim nevoiŃi să-l căutăm in toată cutia, să-l desfacem şi să-l întoarcem etc.   

 
Manipularea 

- piesele din ceramică nu se prind niciodată de toartă sau de vârf; 
- înainte de a deplasa obiectul, se îndepărtează toate părŃile care nu sunt fixe; 
- nu se folosesc mănuşi din bumbac (aderenŃă proastă), se preferă cele din 

latex, sau chiar nu se poartă mănuşi, cu condiŃia ca mâinile să fie curate; 
- se scot inelele şi bijuteriile care ar putea zgâria suprafaŃa obiectului. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diferite faze ale ambalării unui bun cultural fragil ceramic 

ÎntreŃinerea 
- pentru desprăfuire, se foloseşte de preferinŃă o pensulă cu peri subŃiri în locul 

unei pânze de bumbac care poate agăŃa suprafaŃa obiectului; 
- Petele nu se îndepărtează niciodată cu apă acidificată sau cu un agent de înălbire 

(de tipul apei de javel). Se apelează la ajutorul unui restaurator. 
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- Repararea obiectelor din ceramică, în special lipirea părŃilor crăpate, presupune o 

cunoaştere excelentă a ceramicii. Nu se recomandă utilizarea cleiurilor din comerŃ. 
Prin urmare se apelează la restaurator. 

 Sticla 
 Sticla este, la fel ca şi ceramica, un material anorganic. Este alcătuită din 

siliciu, fondanŃi şi coloranŃi. Îmbătrânirea sticlei depinde în cea mai mare parte de 
calitatea fabricării sale. Sticla arheologică este mai fragilă decât sticla modernă. 

 
DOCUMENTE UTILIZATE 
 
Fişa de conservare şi anexa la fişa de conservare   
Face parte din categoriile de fişe obligatorii care trebuie să existe în evidenŃele 

fiecărui deŃinător de patrimoniu cultural mobil.  
Este un tip de fişă „deschisă” care însoŃeşte fişa de evidenŃă şi în care – în afară de 

datele de identificare a obiectului (denumire, autor, număr de inventar, fotografie etc.) 
-, periodic, persoana nominalizată să gestioneze colecŃia, are obligaŃia de a consemna 
(în urma verificării obiectelor) starea de sănătate a acestora. 

Controlul stării de conservare a bunurilor culturale constituie una din cele mai  
importante activităŃi din sfera conservării preventive. El urmăreşte evaluarea periodică 
a modificărilor de stare ale bunurilor culturale. Cum degradarea este un proces 
inevitabil şi continuu, cunoaşterea atât a ritmului în care acesta are loc cât şi a 
factorilor care au indus-o, devine  indispensabilă. Pe această bază se pot aplica măsuri 
pentru reducerea ritmului proceselor de degradare. Cu aceasta câştigăm un  răgaz în 
aşteptarea punerii la punct a unor mijloace mai eficiente pentru păstrarea stării de 
sănătate a acestora. 

Controlul repetat al stării de sănătate a obiectelor se face cu ajutorul  Fişei de 
conservare. Acesta constă în examinarea atentă a obiectului, care se compară cu starea 
pe care acesta  o avea în perioada în care a fost înscrisă în fişa de conservare. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fişa de conservare avers - revers 
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Anexa la fişa de conservare   
Anexa conŃine mai puŃine rubrici decât fişa. Apar însă, două rubrici ample 

care consemnează, într-una, informaŃiile care ne pot lămuri în legătură cu partea pe 
care au avut-o, în procesele respective. Cealaltă rubrică  consemnează elementele de 
anamneză adică toate modificările, sau mai curând tot ce s-a făcut mai  important cu 
obiectul şi care ar fi putut induce modificări ale  stării obiectului  în perioada  scursă 
de la întocmirea fişei de conservare. 

Astfel, când constatăm modificări în starea unui obiect şi dorim să aflăm 
cauzele care le-au determinat, consultăm, mai întâi, anexa la fişa de conservare. 

În acest set trebuie inclusă şi consemnarea contextului în care un obiect a fost 
accidentat, modificările de locaŃii care intervin, ori de câte ori acestea au loc etc. 
Evident  că şi această anexă este însoŃită de seturi de fotografii – document.  

Aşadar, în atribuŃiile conservatorului figurează nu numai controlul stării 
bunurilor ci şi obligaŃia  de a Ńine sub observaŃie permanentă sălile şi depozitele. 

Verificarea se face prin confruntarea elementelor informative din Fişa de 
conservare iar modificările observate se consemnează în anexa la fişa de conservare.739 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anexa la fişa de conservare, avers - revers 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Fotografii – document după restaurare 

 
 
 

                                                 
739 Conservarea preventivă a bunurilor culturale / Aurel Moldoveanu, EdiŃia a IV- a revizuită şi adăugită, 
ed. Dan Mărgărit - Târgovişte: Cetatea de Scaun, 2010, p. 267 
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Catalogul topografic 
Este un instrument indispensabil - singurul - elaborat pentru regăsirea rapidă a 

obiectului, pentru că indică locul unde se află acesta. 
Fără elaborarea catalogului topografic, regăsirea obiectelor ar crea întotdeauna 

probleme întrucât regăsirea s-ar baza pe memoria gestionarului care nu-i infailibilă. 
Este uşor de imaginat ce înseamnă căutarea în aceste condiŃii, căutare însoŃită 
întotdeauna de scotocire prin rafturi şi dulapuri, ceea ce aduce a căutare a acului în 
carul cu fân. 

Într-o sală s-a depozitat compact un număr mare de obiecte. Aceasta face 
necesară codificarea începând cu numărul de sală, apoi cu şirul de rafturi, a treia 
unitate modulară de bază (poliŃa fixă) numerotată de sus în jos şi unităŃile modulare pe 
care le conŃine fiecare (cutia). 

a. Sălile sunt codificate cu literă romană I, II, III...........n; 
b. Rafturile cu literă mare   A;B;C..................................n; 
c. PoliŃele cu  a, b, c........................................................n; 
d. Cutiile cu 1, 2, 3..........................................................n. 
Astfel un obiect ar putea fi trecut în Codul de regăsire la SI/ F/c/3, asta 

însemnând că obiectul se află în sala I, pe raftul F, poliŃa c, cutia 3. 
 
Registrul de evidenŃă pentru mişcarea bunurilor 
În registru de evidenŃa circulaŃiei obiectelor.  se înscriu, obligatoriu, 

informaŃiile necesare cunoaşterii scopului pentru care s-a scos obiectul: numărul de 
inventar, titlul obiectului/numele, data, activitatea pentru care a fost solicitat obiectul, 
cui i s-a predat, destinaŃia, data reintroducerii în raft, observaŃii privind starea 
obiectului. În locul rămas liber prin scoaterea obiectului, se aşează o fişă de raft. 
Registrul de mişcarea obiectelor poate constitui în timp o preŃioasă sursă de informaŃii 
- parte a anamnezei  obiectului - care  ar putea  explica evoluŃia stării  de  conservare 
determinată de cota de implicare a acestuia în activităŃile muzeale. 
 

CONCLUZII 
Conservatorul are atribuŃii multiple. Pe cele mai multe le efectuează singur: 

controlul microclimatic, consemnarea documentaŃiei stării de conservare, controlul 
biologic etc. Altele le efectuează în echipă: etalare, depozitare, ambalare etc. Sunt însă 
şi atribuŃii pe care conservatorul nu are cum să le soluŃioneze, efectuarea acestora 
depinzând de factorii de decizie (manageriali, cum  li se mai spune). Le-am putea 
defini ca atribuŃii ”de graniŃă”, comune, deşi sunt mai mult ale managerului. Pentru 
cota de specificitate, acestea fac parte şi din atribuŃiile conservatorului, pentru că 
soluŃionarea lor corectă implică cunoaştere pe care nimeni în afara conservatorului nu 
o posedă.  

Conservatorul urmăreşte permanent evoluŃia microclimatului dar procurarea 
aparatelor nu întră în sfera atribuŃiilor sale, ci ale managerului; ca şi îmbunătăŃirea 
gradului de izolare termică a imobilului, neutralizarea luminii naturale, procurarea 
mijloacelor de transport intramuzeal etc. După cum conservatorul nu poate impune, 
personal, muzeografilor ca şi celorlalŃi angajaŃi, cu care sunt colegi, care prin natura 
atribuŃiilor sunt implicaŃi în activităŃile cu obiectele, să respecte regulile conservării 
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preventive de fiecare dată când  vin în contact cu acestea. Pentru aceasta trebuie 
autoritate care la noi este conferită nu de atribuŃiile pe care le ai sau de cunoaştere ci 
de..  funcŃia ocupată în scara ierarhică! Şi nici atunci întotdeauna! Ori conservarea, ca 
si restaurarea de altfel, a fost şi a rămas, cenuşăreasa  activităŃii muzeale.  

Prin forŃa lucrurilor conservatorul ar trebui să fie unul din principalii 
colaboratori ai managerului. Astfel încât nici una din problemele instituŃiei care are o 
tangenŃă cât de cât cu problemele conservării preventive să nu se soluŃioneze în afara 
colaborării strânse director-conservator.740 
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